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Метою статті є розроблення методичного підходу до формування комплексної програми покращення результатів інвестиційно-інноваційної 
діяльності підприємств. Розглянуто можливість формування та впровадження комплексної програми, спрямованої на покращення результатів 
інвестиційно-інновацйної діяльності, розроблено методичний підхід до цього процесу. Визначено основні етапи, цілі першого та другого рівнів, 
заходи та критерії досягнення цілей. Перспективами подальших досліджень у даному напрямі є розроблення методики щодо вибору альтерна-
тивних варіантів впровадження комплексної програми з урахуванням обмеженості ресурсів.
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У сучасних швидкоплинних умовах зовнішнього 
середовища утримання конкурентних позицій та 
покращення результатів діяльності підприємства 

в цілому можливе тільки за умови надання необхідної 
уваги розвитку його інвестиційно-інноваційної діяль-
ності. У зв’язку з цим підвищується значення комплек-
сних програм з її покращення.

У науковій літературі з економіки є значна кіль-
кість робіт, які присвячено формуванню та впрова-
дженню цільових комплексних програм [1; 2; 4; 5; 7; 8],  
а також дослідженню питань з покращення інвестиційно-
інноваційної діяльності [3; 6; 9]. Водночас питання фор-
мування комплексних програм, спрямованих на покра-
щення інвестиційно-інноваційної діяльності, є остаточ-
но невирішеним у зв’язку з необхідністю врахування 
особливостей її здійснення.

Метою статті є розроблення методичного підходу 
до формування комплексної програми покращення ре-
зультатів інвестиційно-інноваційної діяльності підпри-
ємств.

Аналіз літератури [1; 2; 4; 5; 7; 8], присвяченої розро-
бленню та впровадженню цільових комплексних програм 
з управління інвестиційно-інноваційною діяльністю, до-
зволив виділити такі етапи цього процесу, що становлять 
сутність запропонованого методичного підходу:

1. Вибір та призначення відповідальних виконав-
ців із формування комплексної програми покращення 
результатів інвестиційно-інноваційної діяльності.

2. Виділення існуючих проблем інвестиційно-ін-
но ваційної діяльності та проведення їх комплексного 
аналізу.

3. Визначення основних цілей та цілей другого по-
рядку комплексної програми з покращення результатів 
інвестиційно-інноваційної діяльності.

4. Визначення та розроблення альтернативних за-
ходів з досягнення цілей.

5. Формування декількох варіантів комплексної 
програми.

6. Оптимізація сукупності програмних заходів за 
критеріями необхідного обсягу фінансових, людських 
та часових ресурсів на її впровадження.

7. Планування виконання програми та розподіл 
ресурсів між виконавцями.

8. Затвердження програми та включення програм-
них заходів до планів підприємства.

9. Управління проведенням комплексної програ-
ми покращення результатів інвестиційно-інноваційної 
діяльності.

Перший етап – «Вибір та призначення відпові-
дальних виконавців із формування комплексної програ-
ми покращення результатів інвестиційно-інноваційної 
діяльності» – складається з декількох складових, а саме: 
визначення головної мети програми, методів аналізу та 
контролю, планування розробки програми та управлін-
ських заходів з розробки комплексної програми.

Головною метою комплексної програми покра-
щення результатів інвестиційно-інноваційної діяльності 
є «Покращення результатів інвестиційно-інноваційної 
діяльності підприємства», що також доцільно розгляда-
ти як основну її мету.

Наступним кроком є визначення головного вико-
навця та співвиконавців щодо управління програмою. 
Доцільним є виокремлення структурних одиниць з роз-
роблення та впровадження комплексної програми, яки-
ми доцільно запропонувати такі: 1) центральна коорди-
наційна комісія; 2) робоча група (підгрупа з проведення 
системного аналізу та підгрупа з розробки програми;  
3) відповідальні виконавці програмних заходів. 

До центральної координаційної комісії доцільно 
включити директора підприємства, заступника дирек-
тора з інвестиційної діяльності, заступника директора з 
інноваційної діяльності. У складі робочої групи з управ-
ління комплексною програмою можливо виділити дві 
підгрупи: 1) системного аналізу програми та 2) розробки 
програми. До функцій підгрупи системного аналізу на-
лежать: проведення аналізу інвестиційно-інноваційної 
діяльності, її стану, вивчення динаміки окремих скла-
дових та передача отриманих результатів до підгрупи з 
розробки програми. Підгрупа з розробки програми без-
посередньо розробляє комплексну програму покращен-
ня результатів інвестиційно-інноваційної діяльності 
підприємства, визначає цілі першого та другого поряд-
ку, формує заходи для їх досягнення, узгоджує комплек-
сну програму покращення результатів інвестиційно-
інноваційної діяльності із загальною стратегією та 
загальним планом діяльності підприємства, визначає 
відповідальних виконавців та контролює проведення 
визначених заходів. 

Відповідальні виконавці безпосередньо проводять 
ті чи інші заходи з покращення результатів інвестиційно-
інноваційної діяльності та доповідають про отримані 
результати розробки програми.

Другим етапом процедури формування комплек-
сної програми покращення результатів інвестиційно-
інноваційної діяльності є «Комплексний аналіз проблем 
щодо інвестиційно-інноваційної діяльності». На цьому 
етапі необхідно провести: аналіз вхідної інформації, 
структуризацію проблем, визначити основні показники 
проблемної ситуації та розробити декілька варіантів до-
сягнення цілей.

За результатами аналізу проблемної ситуації фор-
мується структура цілей. Сформовані типові цілі 
та відповідні їм коди графа «цілі – заходи» покра-

щення результатів інвестиційно-інноваційної діяльно-
сті відображено в табл. 1.

Структуру системи цілей зображено на рис. 1.
При визначенні та формуванні переліку цілей до-

цільно провести парне порівняння відповідно до відно-
син «необхідність» та «загальне – часткове». Таке порів-
няння дозволяє усвідомити та уточнити як внутрішній 
зміст цілей, так і їх визначення. При формуванні пере-
ліку цілей необхідно звернути увагу на те, що наприкін-
ці встановленого періоду слід провести оцінку ступеня 
досягнення поставлених цілей. Така оцінка може бути 
проведена як за допомогою експертних оцінок, так і на 
базі бухгалтерської та статистичної звітності. 

Дві цілі першого рівня (їх коди: 1.1, 1.2) мають тісні 
взаємозв’язки. Це зумовлено тим, що покращення як ін-
вестиційної, так і інноваційної діяльності можливе тіль-
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таблиця 1

Сформовані типові цілі програми покращення результатів інвестиційно-інноваційної діяльності підприємства

Сформовані цілі Код цілей

Покращення результатів інвестиційно-інноваційної діяльності 0.1

Покращення результатів інвестиційної діяльності 1.1

Покращення результатів інноваційної діяльності 1.2

Забезпечення достатнього рівня технічної оснащеності підприємства 2.1

Покращення представлення підприємства на ринку 2.2

Зростання обсягів інвестицій у структурі капітальних інвестицій щодо інвестування інновацій 2.3

Підвищення результатів використання інтелектуальної власності 2.4

Зростання обсягу інвестицій у НДКР 2.5

Підвищення технічної озброєності виробництва 2.6

Забезпечення впровадження інновацій у діяльність підприємства 2.7

Залучення іноземних інвестицій 2.8

Збільшення обсягів реалізації інноваційної продукції 2.9

Покращення трансферу технологій 2.10

Збільшення обсягів виробництва інноваційної продукції, у тому числі й на експорт) 2.11

ки за умови ефективної роботи підприємства. Необхідно 
пам’ятати, що структура цілей формується відповідно до 
узагальненого відношення R, що характеризує множину 
відносин між цілями, цілями та заходами, та тільки між 
заходами, тобто приналежність до даного відношення 
означає, що з пари взаємопов’язаних цілей одна є залеж-
ною відносно другої і вони мають ієрархічні відносини. 

Дані дві цілі першого рівня, а саме – покращення 
інвестиційної та інноваційної діяльності, не є ієрар-
хічно залежними одна від одної, саме тому й безпосе-
редніх зв’язків між ними відповідно до узагальненого 
відношення R бути не може. Опосередкований зв’язок 
між ними, тобто вплив одних цілей на інші, виявляєть-
ся тільки при декомпозиції цілей першого рівня на цілі 
другого рівня й перехресному узгодженні цілей другого 
та наступних за ієрархією рівнів із більш загальними для 
них цілями першого рівня.

Таким чином, тісний зв’язок між двома цілями од-
ного рівня передбачає як їх значне взаємодоповнення, 
так і взаємозалежність з цілями наступного за ієрархією 
рівня та заходами, що забезпечують їх досягнення.

Внаслідок подальшої деталізації цілей першого 
рівня, виявлення перехресних зв’язків між отри-
маними деталізованими цілями та цілями першо-

го рівня було сформовано десять цілей другого рівня 
(табл. 2).

З рис. 1 можна зробити висновок, що для досяг-
нення основної мети (цілі) 0.1 необхідно виконання ці-
лей першого рівня (1.1, 1.2). Зауважимо, що дані цілі, з 
точки зору досягнення основної мети, мають однакове 
значення. 

Тобто обидві цілі: 1.1 та 1.2 мають перший ранг. 
Локальні пріоритети першого та другого рівнів цілей 
було виявлено за допомогою опитування експертів. 
На рис. 1 пріоритети цілей проставлено біля ліній, що 
з’єднують цілі нижчого рівня з цілями вищого рівня.

З метою виявлення локальних пріоритетів першо-
го та другого рівня цілей було залучено експертів – про-
відних фахівців промислових підприємств Харківської 
області, які відповіли на запитання розробленої анкети 
щодо пріоритетів цілей з вирішення проблеми підви-
щення результатів інвестиційно-інноваційної діяльності 
промислових підприємств. Ураховуючи кількість цілей, 
що необхідно проаналізувати експертам, можна з ймо-
вірністю 95% стверджувати, що достатня кількість екс-
пертів дорівнює 15 особам. Ступінь погодженості думок 
експертів перевірено за допомогою коефіцієнта конкор-
дації, розрахункове значення якого складає 0,67, тобто 
задовольняє умовам =>0,5 та =<0,7, що свідчить про за-
довільну узгодженість думок експертів. Вірогідність ко-
ефіцієнта конкордації перевірено за допомогою крите-
рію Пірсона, розрахункове значення якого складає 12,3, 
що є більшим за табличне (9,5), тобто гіпотеза відносно 
наявності згоди думок 15 експертів стосовно значущо-
сті відповідей за визначеними цілями приймається.

Результатом виконання даного етапу є побудова 
структури каталогу цілей (графа цілей).

Критерії досягнення цілей, що були визначені, на-
ведено в табл. 2.

Для досягнення цілей другого рівня було розроб-
лено сукупність заходів, що являють собою основні дії 
керівництва підприємства для покращення результатів 
інвестиційно-інноваційної діяльності (табл. 3).

Побудова графа «цілі – заходи» дозволяє планува-
ти не окремі непов’язані між собою заходи, а їх взаємну 
сукупність, є переходом від цілей та заходів покращення 
інвестиційно-інноваційної діяльності підприємств до 
розрахунку ресурсів.

На досліджуваних підприємствах було встанов-
лено значні фінансові та організаційні обмеження, що 
істотно вплинуло на сукупність сформованих заходів 
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таблиця 2

Критерії досягнення цілей

Код Формулювання цілі Критерії досягнення цілі

0.1 Покращення результатів інвестиційно-
інноваційної діяльності 1. Покращення результатів інвестиційно-інноваційної діяльності

1.1 Покращення результатів інвестиційної 
діяльності 1. Покращення результатів інвестиційної діяльності 

1.2 Покращення результатів інноваційної 
діяльності 1. Покращення результатів інноваційної діяльності

2.1 Забезпечення достатнього рівня технічної 
оснащеності підприємства

1. Збільшення питомої ваги інвестицій в основний капітал у загальному 
капіталі

2. Збільшення питомої ваги інвестицій в основний капітал у власному 
капіталі

3. Зростання питомої ваги капітальних інвестицій у загальному капіталі

4. Збільшення питомої ваги капітальних інвестицій у власному капіталі

2.2 Покращення представлення підприємства 
на ринку 1. Збільшення питомої ваги інвестицій у рекламу

2.3
Зростання обсягів інвестицій в структурі 
капітальних інвестицій щодо інвестування 
інновацій

1. Зростання питомої ваги інвестицій на інновації в загальному обсязі 
капітальних інвестицій

2.4 Підвищення результатів використання 
інтелектуальної власності

1. Збільшення питомої ваги інвестицій нематеріальних активів  
у загальній вартості необоротних активів

1. Зростання питомої ваги інвестицій нематеріальних активів  
у загальній вартості активів 

2.5 Зростання обсягу інвестицій у НДКР 1. Збільшення питомої ваги витрат на дослідження й розробки  
в загальному обсязі витрат на інновації

2.6 Підвищення технічної озброєності  
виробництва

1. Зростання питомої ваги витрат на машини, устаткування й програм-
не забезпечення, пов’язане із впровадженням інновацій у загальному 
обсязі витрат на інновації

2.7 Забезпечення впровадження інновацій  
у діяльність підприємства

1. Збільшення питомої ваги інших витрат на інновації в загальному 
обсязі витрат на інновації

2.8 Залучення іноземних інвестицій 1. Збільшення питомої ваги інвестицій іноземних інвесторів  
у загальному обсязі витрат на інновації 

2.9 Збільшення обсягів реалізації інноваційної 
продукції

1. Збільшення питомої ваги відвантаженої інноваційної продукції  
в загальному обсязі реалізованої продукції

2. Збільшення питомої ваги відвантаженої продукції, яка характеризу-
ється істотними технологічними змінами або заново впроваджена  
протягом трьох років, у загальному обсязі відвантаженої продукції

2.10 Покращення трансферу технологій

1. Збільшення питомої ваги переданих нових технологій в Україні  
в загальному обсязі переданих технологій

2. Збільшення питомої ваги переданих нових технологій за рубіж  
у загальному обсязі переданих технологій

2.11
Збільшення обсягів виробництва 
інноваційної продукції, у тому числі  
й на експорт)

1. Збільшення питомої ваги нової продукції в загальному обсязі вироб-
ництва продукції

2. Збільшення питомої ваги нової продукції, поставленої на експорт,  
у загальному обсязі нової продукції

таблиця 3

Формулювання та коди заходів комплексної програми покращення результатів інвестиційно-інноваційної діяльності 

Сформовані заходи Код заходів

1 2

Заходи з оновлення основних фондів 3.1

Удосконалення маркетингової стратегії щодо представлення підприємства на ринку 3.2

Впровадження інноваційних технологій 3.3
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щодо обмеження їх кількості. Так, досягнення кожної 
цілі другого рівня має забезпечуватися впровадженням 
одного заходу. Таким чином, для кожної цілі другого 
рівня було розроблено по одному заходу, за допомогою 
якого можливе її досягнення, з урахуванням та аналізом 
існуючих альтернатив. 

У процесі дослідження було проаналізовано резуль-
тати інвестиційно-інноваційної діяльності 15 під-
приємств машинобудування Харківського регіону 

за період з 2008 по 2015 рр., унаслідок чого було визна-
чено сукупність заходів, які забезпечують досягнення  
13 цілей другого рівня. Із цією метою було розроблено  
15 заходів, причому заходи 3.1, 3.2, 3.3, 3.8, 3.9, 3.12, 3.13, 3.14 
є безальтернативними, тобто загальними, обов’язковими 
для всіх варіантів комплексної програми. Три пари захо-
дів, а саме: 3.4 і 3.5, 3.6 і 3.7, 3.10 і 3.11 є альтернативними. 
Тобто, наприклад, для досягнення цілі 2.5 достатнім буде 
виконання одного із заходів: або 3.6, або 3.7.

Відповідно до розроблених варіантів виконан-
ня заходів доцільним є формування восьми варіантів 
комплексної програми покращення інвестиційно-інно-
ва ційної діяльності (табл. 4).

Для кожного альтернативного заходу доцільним є 
проведення техніко-економічного обґрунтування, від-

повідно до якого визначаються необхідні обсяги еконо-
мічних ресурсів та відповідальні за їх виконання особи, 
що забезпечить покращення результатів інвестиційно-
інноваційної діяльності підприємства.

Використання запропонованого методичного під-
ходу дозволить достовірно й обґрунтовано провести 
формування комплексної програми покращення інве-
стиційно-інноваційної діяльності підприємств.             
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Закінчення табл. 3

1 2

Реєстрація об’єктів інтелектуальної власності (патенти, товарний знак, промислові зразки) 3.4

Придбання ліцензій, патентів 3.5

Звернення до сторонніх організацій з науково-дослідної роботи 3.6

Розширення науково-дослідної бази підприємства 3.7

Придбання інноваційного обладнання, програмного забезпечення 3.8

Впровадження інноваційних методів управління 3.9

Розробка інвестиційних програм, спрямованих на іноземного інвестора 3.10

Участь в акселераційних програмах 3.11

Впровадження технологічних ліній з випуску інноваційної продукції 3.12

Розробка нових технологій з метою подальшого трансферу 3.13

Розширення асортименту продукції 3.14

таблиця 4

Альтернативні варіанти впровадження комплексної 
програми

№ варіанта 
програми № заходів, що входять до варіанта

1 3.1, 3.2, 3.3, 3.4, 3.6, 3.8, 3.9, 3.10, 3.12, 3.13, 3.14

2 3.1, 3.2, 3.3, 3.4, 3.6, 3.8, 3.9, 3.11, 3.12, 3.13, 3.14

3 3.1, 3.2, 3.3, 3.4, 3,7, 3.8, 3.9, 3.10, 3.12, 3.13, 3.14

4 3.1, 3.2, 3.3, 3.4, 3,7, 3.8, 3.9, 3.11, 3.12, 3.13, 3.14

5 3.1, 3.2, 3.3, 3.5, 3.6, 3.8, 3.9, 3.10, 3.12, 3.13, 3.14

6 3.1, 3.2, 3.3, 3.5, 3.6, 3.8, 3.9, 3.11, 3.12, 3.13, 3.14

7 3.1, 3.2, 3.3, 3.5, 3.7, 3.8, 3.9, 3.10, 3.12, 3.13, 3.14

8 3.1, 3.2, 3.3, 3.5, 3,7, 3.8, 3.9, 3.11, 3.12, 3.13, 3.14
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